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Λφςεισ ςτισ αςκιςεισ του Σετραδίου Εργαςιών 

Τετράδιο Εργασιών σελ. 28 

 

1. Αντιςτοιχίςτε τα πρόςωπα με τισ ενζργειζσ τουσ και ςυηθτιςτε τθ 

ςθμαςία που κακεμιά από αυτζσ είχε ςτθν εποχι τθσ. 

 

 

Πρόςωπα 

 

 

 

 

Ενζργειεσ 

 
 

Βασίλειος ο Β' 

 

 

νίκθςε ςτον περχειό ποταμό 

 

Ιωάννθσ Σςιμιςκισ 

παντρεφτθκε βυηαντινι 

πριγκίπιςςα 

 

Δοφκιςςα Όλγα 

βαφτίςτθκε χριςτιανι ςτθν Πόλθ 

 

υμεϊν 

νίκθςε τουσ Βοφλγαρουσ ςτο 

Κλειδί 

 

Βλαδίμθροσ 

βαφτίςτθκε και ονομάςτθκε 

Μιχαιλ Βόγορθσ 

 

Βόγορθσ 

διζκοψε τθν ειρινθ και άρχιςε 

επιδρομζσ 

 

Νικθφόροσ Ουρανόσ 

 
αντιμετϊπιςε τουσ Ρϊςουσ 
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2. υηθτιςτε ςτθν τάξθ τθ ςθμαςία που είχαν για τουσ «γείτονεσ» 
λαοφσ (λάβουσ, Βοφλγαρουσ και Ρώςουσ), αλλά και για το Βυηάντιο: 
 

 Ο εκχριςτιανιςμόσ τουσ από το Βυηάντιο, 

 το βάπτιςμα του βαςιλιά Βόγορθ και τθσ Δοφκιςςασ Όλγασ,  

 θ χρθςιμοποίθςθ κοινισ (ςλαβικισ) γλϊςςασ και γραφισ. 
 

 Ο εκχριςτιανιςμόσ των λάβων, των Βουλγάρων και των Ρϊςων 
είχε πολλά οφζλθ τόςο για τουσ ίδιουσ, όςο και για το Βυηάντιο. 
Οι λαοί αυτοί γνϊριςαν εκτόσ από τθ κρθςκεία, τον τρόπο ηωισ 
των Βυηαντινϊν και τον πολιτιςμό τουσ και ζτςι αναπτφχκθκαν 
πνευματικά. ε αυτό ςυνζβαλε ςθμαντικά και θ γνϊςθ του 
κυριλλικοφ αλφάβθτου, που τουσ ζδωςε τθ δυνατότθτα να 
οργανϊςουν το κράτοσ τουσ, τθν εκπαίδευςθ και τθν εκκλθςία 
τουσ. θμαντικά, βζβαια, ιταν τα οφζλθ και για το Βυηάντιο, 
κακϊσ μετά τον εκχριςτιανιςμό των γειτονικϊν λαϊν 
εγκαινιάςτθκε μια περίοδοσ καλισ γειτονίασ και ςυνεργαςίασ, 
κακϊσ ςταμάτθςαν οι ςυγκροφςεισ μεταξφ τουσ.  

 
 Ο βαςιλιάσ Βόγορθσ των Βουλγάρων και θ Δοφκιςςα Όλγα τθσ 

Ρωςίασ, βαφτίςτθκαν χριςτιανοί και πολλοί ομοεκνείσ τουσ 
ακολοφκθςαν ςτθ ςυνζχεια το παράδειγμά τουσ. Ζτςι, οι λαοί 
αυτοί γνϊριςαν τθ κρθςκεία τθσ αγάπθσ, τον χριςτιανιςμό. 
Ακόμθ, δθμιουργικθκαν ςτενοί κρθςκευτικοί δεςμοί με το 
Βυηάντιο και φιλικζσ ςχζςεισ που διατθρικθκαν για πολλά 
χρόνια.  

 
 Χάρθ ςτο κυριλλικό αλφάβθτο, μεταφράςτθκαν ςτθ ςλαβικι 

γλϊςςα τα ιερά κείμενα και ςθμαντικά αρχαία ζργα. Ζτςι, οι 
Βοφλγαροι, οι λάβοι και οι Ρϊςοι γνϊριςαν τον χριςτιανιςμό, 
κατάφεραν να αναπτυχκοφν πνευματικά και να προοδεφςουν ςε 
πολλοφσ τομείσ.  
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3. Διαβάςτε το κείμενο-πθγι 3 και παρατθριςτε τθν εικόνα 3.α του 
Παρκενώνα. χολιάςτε τθ μετατροπι του ςε ναό τθσ Παναγίασ και τθν 
ενζργεια του Βαςιλείου Β΄ να αποδώςει ς’ αυτι «τα νικθτιρια». 
Θυμάςτε κάποιεσ παρόμοιεσ αφιερώςεισ ςτο παρελκόν; 
 
φμφωνα με το κείμενο-πθγι 3, μετά τθ διάλυςθ του βουλγαρικοφ 

κράτουσ, ο Βαςίλειοσ Β' ο οποίοσ πζτυχε τθν κακοριςτικι νίκθ ςτα ςτενά 

του Κλειδιοφ τθσ Μακεδονίασ, κατζβθκε ςτθ νότια Ελλάδα. κοπόσ τθσ 

επίςκεψισ του ιταν να εμψυχϊςει τουσ πλθκυςμοφσ που είχαν υποςτεί 

καταςτροφζσ από τουσ Βουλγάρουσ. Εκτόσ από αυτό, ενθμερωνόμαςτε 

πωσ τθν εποχι εκείνθ ο Παρκενϊνασ λειτουργοφςε ωσ ναόσ τθσ 

Παναγίασ και ο Βαςίλειοσ Β' τον επιςκζφκθκε για να τθν ευχαριςτιςει 

που κατάφεραν να αντιμετωπίςουν αυτι τθ μεγάλθ απειλι. Ανάλογθ 

αφιζρωςθ ςτθν Παναγία είχε γίνει από τουσ Βυηαντινοφσ, όταν θ Πόλθ 

ςϊκθκε από τουσ Αβάρουσ. Οι κάτοικοι απζδωςαν τθ ςωτθρία τθσ ςτθν 

Παναγία και ζψαλαν προσ τιμι τθσ τον Ακάκιςτο Ύμνο. 
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4. Παρατθριςτε τισ εικόνεσ 4 και 6.α του μακιματοσ και διαβάςτε το 
κείμενο που ακολουκεί. Αξιολογιςτε και ςχολιάςτε τισ ςχζςεισ, 
ανάμεςα ςτουσ δφο λαοφσ. 
 
 

 
 

Βάςει των δφο εικόνων του ςχολικοφ βιβλίου και του παραπάνω 

κειμζνου, καταλαβαίνουμε πωσ μετά τον εκχριςτιανιςμό των Ρϊςων, οι 

ςχζςεισ τουσ με το Βυηάντιο ζγιναν φιλικζσ, όπωσ επιβεβαιϊνεται και 

από τον γάμο του Βλαδίμθρου με τθ βυηαντινι πριγκίπιςςα Άννα. 

Ανάμεςα ςτουσ δφο λαοφσ εγκαινιάςτθκε μια περίοδοσ ςυνεργαςίασ, 

κακϊσ μθτροπολίτεσ ςτάλκθκαν από το Βυηάντιο για να κθρφξουν τον 

χριςτιανιςμό ςτθ Ρωςία, βυηαντινοί τεχνίτεσ και αγιογράφοι βοικθςαν 

ςτθν ανζγερςθ των ναϊν τουσ και άνοιξαν οι εμπορικοί δρόμοι. Όλα τα 

παραπάνω φανερϊνουν πωσ ανάμεςα ςτουσ Βυηαντινοφσ και τουσ 

Ρϊςουσ δθμιουργικθκαν ςτενοί δεςμοί που ωφζλθςαν εξίςου και τισ 

δφο πλευρζσ.  


